

# 首批适用民法典案在多地宣判,带来哪些重要变化?

## 涉及高空抛物致人伤残、隐瞒艾滋病史结婚、金融借款“砍头息”等多起与民生密切相关案件

□新华社“新华视点”记者 毛一竹  
吴文渊 兰天鸣 谢昊

被誉为“社会生活的百科全书”的民法典自1月1日起施行。元旦假期后的首个工作日,广州、北京、上海等多地法院陆续宣判了一批适用民法典的案件,涉及高空抛物致人伤残、隐瞒艾滋病史结婚、金融借款“砍头息”如何认定等与群众利益密切相关的领域。这些案件的宣判引发广泛关注。

4日上午8时30分,广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案。这是民法典自1月1日起正式施行后广州首个宣判的案件。

被告黄某某的小孩从35楼扔下一个矿泉水瓶,导致年近七旬的原告庾阿婆受到惊吓、摔倒,致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿庾阿婆医药费、护理费等共计9万多元。

审理该案的法官罗颖捷认为,近年来,全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件,成为“城市上空之痛”。民法典的实施对遏制高空抛物行为发生、保护人民群众生命财产安全具有重要作用。

据不完全统计,4日,仅广州、北京、上海等地法院就共宣判了7起适用民法典的案件,与民生密切相关。

上海市闵行区人民法院梅晓法庭对一起婚姻案件进行宣判。原告李某与被

告江某经人介绍相识确定了恋爱关系,并订婚、同居。李某怀孕后,双方登记结婚。登记后,江某向妻子坦白,已身患艾滋病数年,且长期服药。李某几经内心挣扎,决定终止妊娠,并向法院起诉要求撤销婚姻。法院依据民法典撤销了原被告的婚姻关系。

北京市朝阳区人民法院宣判了一起健康权侵权纠纷案件。原告宋某在自发组织的羽毛球比赛中被对方击出的羽毛球击中右眼受伤,将球友周某诉至法院要求赔偿。法院认定,宋某为“自甘冒险”的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

此外,北京、上海基层法院宣判了两起保理合同纠纷案。上海金融法院还首次适用民法典,二审审结一起金融借款合同纠纷案,判决贷款机构在贷款合同中负有明确披露实际利率的义务,因贷款机构未披露实际利率而收取的超过合同约定利率的部分利息应予返还。

业界人士认为,最新宣判的适用民法典案,体现了以下重要变化:

——厘清责任边界,彰显“以人为本”。

曾经审理过高空抛物侵权纠纷的广东律师孙兵文告诉记者,民法典细化了高空抛物致人损害的承担责任主体,强调只有在经调查难以确定具体侵权人时才适用共同补偿的原则,有望改变过去“一人告全

楼”的现象,体现出民法典保障人民生命财产安全和“以人为本”的法治精神。

民法典对物业服务企业的安全保障责任和公安机关的调查责任也作出规定。

——增添合理原则,填补立法空白。

北京市朝阳区人民法院在健康权侵权纠纷案中援引了民法典中的“自甘冒险”原则。原告宋某年过七旬,眼睛也曾受伤。法院审理认为,宋某自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛,将自身置于潜在危险之中,应认定为自甘冒险的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

北京天驰君泰律师事务所高级合伙人陈猛认为,该案判决令人信服。过去,法院一般会按照侵权责任法中的公平责任原则进行处置,即使被告完全没有过错,但是受伤过程中存在因果关系,还是会要求对原告给予一定补偿或赔偿。这种导向对整个社会的价值引导会产生不利影响,甚至会演变成“谁受伤谁有理,谁死了谁有理”。

——治理“霸王条款”,倡导诚信为本。

上海金融法院二审判决的一起金融借款合同纠纷中,田某、周某和中原信托有限公司签订借款合同,约定利率11.88%,实际利率却高达20.94%。法院改判中原信托将多收取的利息84万余元返还给田某、周某。

上海金融法院审判团队负责人沈竹莺说,一些贷款机构利用其与借款人在专业知

识上的不对称,有的以收取“砍头息”等方式,造成“利率幻觉”,损害了金融消费者的权益。

法院二审认为,民法典规定,格式条款提供者应当采取合理方式提示对方注意与其有重大利害关系的条款,并明确未履行该义务时的法律后果。若因贷款人未履行提示或者说明义务,导致借款人没有注意或者理解借款合同的实际利率,贷款人无权主张按照该利率计算利息。

——新经济、新业态有法可依。

上海市浦东新区人民法院审结一起标的额近3000万元的保理合同纠纷,并当庭作出一审判决。北京市朝阳区人民法院也援引民法典中的新规定对一起保理合同纠纷案件进行一审宣判。

审理相关案件的法官认为,商业保理业务在我国属于较为新兴的金融服务,相关立法相对滞后。民法典的实施实现了这一领域的历史性突破,保理合同不再是“无名合同”,司法裁决终于有法可依。

(据新华社北京1月5日电)



## 北京

# 对入境进京人员实施“14+7”健康管理

## 已累计检测259万人次 多家航空公司发布北京进出港航空国内客票退改方案

据新华社北京1月5日电(记者 阳娜 田晨旭)在5日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建介绍,近期,北京及全国多个城市相继出现入境人员在结束14天集中观察后确诊并引发本土病例的突出情况。为切实防范超长期潜伏期感染者所引发的疫情风险,确保首都防疫安全,首都严格进京管理联防联控协调机制决定对入境进京人员实施“14+7”健康管理措施。与此同时,北京将从实

行人物同检等方面加大检测筛查力度。

据新华社北京1月5日电(记者 阳娜 田晨旭)在5日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组办公室工作组副组长、市委党建工作领导小组办公室专职副主任田涛介绍,自北京市出现多点零星散发病例和局部聚集性疫情以来,顺义、朝阳及其他相关区紧急开展大规模核酸检测,广大市民不畏严寒积极参与。截至目前,全市重点区域大规模核酸检测累计启用395个采样点,动

用医护和保障人员近4万人,完成采样264万人次,累计检测259万人次。

据新华社北京1月5日电(记者 齐中熙 周圆)记者从多家航空公司获悉,为落实民航局要求,配合北京市为做好疫情防控向市民发出的“非必要不出京”和“在京过节”的倡议,协助旅客更好地安排出行计划,多家航空公司发布涉及北京进出港航班的国内客票退改政策。

国航公告称,凡在2020年12月14日0时(含)以后申请客票变更或退票,在2021年1月4日(含)前购买或换开的999

开头的国内客票(包括里程奖励客票),旅行日期为2020年12月14日(含)至2021年2月28日(含)之间北京进出港国航实际承运航班和挂CA航班号的代码共享航班,符合以上条件的旅客适用客票退改政策。

在客票有效期内,可以免费办理一次变更航班,变更至2021年3月31日(含)前的航班,免收变更手续费、子舱位差价及淡旺季价差。再次变更航班或变更至2021年4月1日(含)以后的航班,需依据客票使用条件办理。

## 山东

# 发现首例新冠变异毒株感染确诊患者

新华社济南1月5日电(记者 闫祥岭)山东省卫生健康委员会5日晚发布消息称,山东省发现首例新冠变异毒株感染确诊患者。

1月4日,山东省疾病预防控制中心完成对青岛报告的1例英国输入病例样本全基因组测序分析,经比对,与近期高度关注的英国变异毒株序列高度同源。该病例为山东省第一例输入的新冠病毒VUI-202012/01突变体感染病例。

山东省疾病预防控制中心病毒性传染病预防所所长寇增强介绍,山东省疾控中心对这一病例进行了新冠病毒全基因组测序,成功获取该病例全基因组序列,同参考序列比对分析,该输入病例序列为新冠病毒欧洲家系L.2.1型,与近期高度关注的英

国变异株序列(VUI-202012/01或B.1.1.7突变株)相比同源性达99.99%。

山东省疾病预防控制中心突发公共卫生事件处置领域首席专家、主任医师雷杰说,针对入境人员,山东省实行严格的闭环管理。病例在入住酒店隔离期间采样检测出阳性后,被立即送定点医院诊断并接受治疗,整个过程都在严格的闭环管理之中。

雷杰说,当前,全国各地对入境人员实行闭环管理,山东省也执行了严格的“点对点”闭环管理,青岛市严格执行了“加密检测”“闭环转运”等措施,使患者能够在隔离期间确诊。因此,一般情况下,在入境人员中发现的无论是确诊病例还是无症状感染者,都不可能进入普通社区,公众无需恐慌。

## 沈阳

# 市内九区开展第二轮全员核酸检测



1月5日,在沈阳市苏家屯区民主街道河畔社区第一检测点,小朋友接受核酸采样。  
新华社记者 蔡湘鑫 摄

## 疫情当前,对造谣等行为零容忍!



□新华社记者 关桂峰

4日,北京警方通报:依法严肃查处3起编造传播谣言、侵犯公民隐私和拒不执行疫情防控措施的行为。北京警方依法对涉疫违法行为施重拳,维护抗疫秩序,这种做法值得肯定。

在当前疫情防控关键时期,依法科学有序防控至关重要。对病毒要严防死守,对造谣等行为要零容忍。

准确的信息是做出正确判断的前提,

如果任由虚假信息滋生传播,轻则可能扰乱民心,重则可能引起恐慌。在信息社会,虚假信息可能被成倍放大,必须严格管理。

在抗疫过程中,一些公民隐私被泄露后,遭遇谩骂、嘲笑、造谣、指责甚至人身攻击。公民隐私受法律保护,北京警方严惩此类违法行为,令人欣慰。

相关方面要及时回应社会关切,遏制谣言滋生,同时要依法对不实信息及时澄清并严肃查处。此外,民众要做到不信谣不传谣,做守法公民。只有这样,才能更好地凝聚共识、坚定信心、形成合力,守护来之不易的抗疫成果。

(新华社北京1月5日电)

## 石家庄 中小学、幼儿园暂停线下授课

新华社石家庄1月5日电(记者 任丽颖)5日,记者从石家庄市教育局获悉,6日起,全市中小学、幼儿园全部暂停线下教育教学工作。

走读学校(幼儿园)全体师生自2021年1月6日起暂不返校,各学校安排党员干部值班值守。全寄宿学校自2021年1月6日起实行全封闭管理,半寄宿制学校自2021

年1月6日起,走读学生暂不返校,寄宿学生实行全封闭管理。

各学校根据寄宿学生数量及实际工作需要,安排党员干部、班主任、思政课教师及必需的后勤服务人员不再离校,做好全封闭管理的各项工作。其他教职工暂不返校,居家按照社区(乡村)疫情防控要求做好相关工作。

## 大连 封闭管控圈已完成5轮核酸检测

据新华社大连1月5日电(张博群 郭翔)大连市卫生健康委副主任赵连5日在大连市疫情防控工作新闻发布会上说,

截至目前,大连金普新区友谊、先进、拥政、光中和站前5个街道的封闭管控圈已完成5轮核酸检测,核心管控圈已完成6轮。

# 黔江 构建网格党支部 提升城市基层治理能力

近日,黔江区城东街道官坝社区“四点半课堂内”,社区党员志愿者们正在为几个孩子辅导作业。“四点半课堂”解决了社区家庭子女放学后无人照看和辅导作业的问题,受到家长欢迎。

今年以来,黔江区着力完善“组织建在网格上、队伍聚在网格里、平台搭在网格中”的组织构架,努力构建党建、综治、城管“三网合一”的城市基层治理新格局,提高了基层治理和服务群众的水平。

官坝社区下辖4个居民小组,设

立4个网格支部。疫情期间,阳光花园网格支部推行“网格党支部+党小组+业主代表或楼栋长”管理模式,负责社区日常管理,为居民提供服务。一般情况下,一栋楼设一名楼长,联络员由优秀共产党员、居民代表和志愿服务人员担任。通过网格化管理模式,确保了辖区4276户18756人的生命安全。

“关键时刻党员们就得挺身而出、冲锋在前,有我们在,老百姓就安全。”官坝社区党支部书记尚绍军说,坚持党建引领发展,致力打造“群众满意

型”社区,才能不断增强辖区人民群众的获得感、幸福感和安全感。

为实现社区服务“零距离”,基层治理“全覆盖”,居民诉求“快响应”,城东街道科学划分了网格,在文汇、官坝、下坝等5个城市社区先行先试的基础上,全面推开党建、综治、城管“三网合一”,建成了街道党工委(一级网格)、社区党委(二级网格)、网格党支部(三级网格)、党员责任区(四级网格)组织架构。

宁超强作为文汇社区二级网格长,他每天的工作就是走街串巷,上

门走访,详细掌握网格内工作对象所反映的一切事项,将各类社会治安、矛盾纠纷、社情民意等工作,化解在最基层。据统计,实行责任分区以来,该社区半山国际网格支部矛盾纠纷调解从2019年的17件降至为零。

宁超强只是城东街道众多网格长、网格员中的一员,该街道根据人、地、事、情等基本情况,按照“覆盖全面、边界清晰、规模适度、便于服务”的原则,将5个城市社区优化调整,成立27个网格党支部,将27个网格划分为50个党员责任区,每个网格配置1

## 2021年全年发射次数“40+”! 载人航天空间站工程进入关键实施阶段

新华社北京1月5日电(记者 胡慧)记者从中国航天科技集团有限公司获悉,航天科技集团2021年计划安排40余次宇航发射任务,载人航天空间站工程进入关键实施阶段,是全年宇航任务重中之重;“天问一号”实施我国首次火星“绕、落、巡”探测;将重点开展空间站实验舱、载人月球探测关键技术攻关的研制工作,重点加快推进北斗导航国家民用航空等领域应用落地。

“2020年是我国航天强国建设进程中重要而关键的一年,型号工作面临着前所未有的严峻形势。”中国航天科技集团有限公司董事长吴燕生介绍,航天科技集团顺利完成了各项任务,宇航发射与飞行试验次数再创历史新高,新一代运载火箭表现优异,助力重大工程实施,嫦娥五号落月采样返回任务圆满成功,北斗三号全球导航系统提前半年完成星座部署,“天问一号”正式开启我国首次火星探测任务。

据介绍,航天科技集团2021年型号科研生产任务呈现出四大特点:一是发射和飞行试验次数再创新高,重大工程和首飞任务影响巨大;二是型号研制技术攻关难度大,产品质量控制风险高;三是批产交付持续保持高强度,柔性制造和规模化生产能力亟待加强;四是市场竞争愈发激烈,精细化经营管理和成本控制势在必行。

“全力确保重大任务的圆满成功依然是首要任务。”吴燕生表示,面向未来,航天科技集团将大力推进产品化和数字化,实现“高效率完成任务”,将继续推进产品化和数字化的同时注重运用先进的方法工具,加快提升型号设计水平,打通设计和生产的数字化协同。

## 纽交所停止推进 三家中国电信运营商摘牌程序

新华社纽约1月4日电(记者 刘亚南)纽约证券交易所4日宣布,经与相关监管部门进一步磋商,决定停止推进三家中国电信运营商在纽交所的摘牌程序。

纽交所当天在一份公告中说,中国电信、中国移动和中国联通三家电信运营商将继续在纽交所挂牌交易。纽交所合规部门将继续评估相关美国总统行政令对这三家企业及其挂牌交易资格的适用性。

此前,纽交所曾于2020年12月31日发布公告称,根据美国总统当年11月签署的行政令,启动上述三家中国电信运营商股票在纽交所的摘牌程序,并最早于2021年1月7日暂停这三家运营商的股票交易。

中国外交部发言人华春莹4日强调,中方坚决反对美国政府将经贸问题政治化,滥用国家力量,泛化国家安全概念,无端打压中国企业,美方有关行径严重违背美方一贯标榜的市场竞争原则和国际经贸规则。华春莹表示,希望美方尊重市场、尊重法治,多做维护全球金融市场秩序、保护投资者合法权益和有益于全球经济稳定发展的事。

## 华融公司原董事长赖小民一审被判死刑

新华社天津1月5日电 2021年1月5日,天津市第二中级人民法院公开宣判由天津市人民检察院第二分院提起公诉的中国华融资产管理股份有限公司原党委书记、董事长赖小民受贿、贪污、重婚一案,对被告人赖小民以受贿罪判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以贪污罪,判处有期徒刑十一年,并处没收个人财产人民币二百万元;以重婚罪,判处有期徒刑一年。决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

同时,法院判决,对赖小民受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库,不足部分,继续追缴;对贪污所得财物依法发还被害单位。

经审理查明,2008年至2018年,被告人赖小民利用担任原中国银行业监督管理委员会办公厅主任,原中国华融资产管理公司党委副书记、总裁,中国华融资产管理股份有限公司党委书记、董事长兼华融湘江银行股份有限公司党委书记等职务上的便利,以及职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为有关单位和个人在获得融资、承揽工程、合作经营、调动工作以及职务提拔调整等事项上提供帮助,直接或通过特定关系人非法收受、索取相关单位和给予的财物,共计折合人民币17.88亿余元。其中1.04亿余元尚未实际取得,属于犯罪未遂。2009年底至2018年1月,赖小民利用担任原中国华融资产管理公司党委副书记、总裁,中国华融资产管理股份有限公司党委书记、董事长兼华融湘江银行股份有限公司党委书记等职务上的便利,伙同特定关系人侵吞、套取单位公共资金共计人民币2513万余元。此外,赖小民在与妻子合法婚姻关系存续期间,还与他人长期以夫妻名义共同居住生活,并育有子女。

天津市第二中级人民法院认为,被告人赖小民的行为构成受贿罪、贪污罪、重婚罪。赖小民受贿犯罪数额特别巨大,情节特别严重,主观恶性极深。在二十二起受贿犯罪事实中,有三起受贿犯罪数额分别在2亿元、4亿元、6亿元以上,另有六起受贿犯罪数额均在4000万元以上。同时,赖小民具有主动向他人索取贿赂和为他人职务调整、提拔提供帮助收受他人财物等从重处罚情节。赖小民在犯罪活动中,利用国有金融企业负责人的职权,违规决定公司重大项目,越级插手具体项目,为他人谋取不正当利益,危害国家金融安全和金融稳定,社会影响极其恶劣。赖小民目无法纪,极其贪婪,大部分犯罪行为均发生在党的十八大之后,属于典型的不收敛、不收手、顶风作案,并使国家和人民利益遭受特别重大损失,社会危害极大,罪行极其严重,依法应予严惩。

虽然赖小民提供下属人员重大犯罪线索并经查证属实,具有重大立功表现,但综合其所犯受贿罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,不足以对其从宽处罚。法庭遂作出上述判决。

费玉琼

是非常高的。”

为了进一步畅通联系和服务群众的渠道,努力实现“人到格中去,事在网中办,难在格中解,情在网中结”,今年以来,城东街道秉承“以民为本”、“以服务为先”的理念,去打造群团、居民活动阵地,推进儿童之家、养老、家庭医生等服务进社区,25个辖区部门200余名在职党员干部到社区报到,认领项目,承诺践诺,最大限度将党群资源、党的方针政策延伸到网格,深入到小区楼宇,映照到群众心坎上。

费玉琼